

# 不管是经营企业,还是承续家族,王均豪心中最清晰的目标只有两个字:百年 民营企业家王均豪的百年理想

■ 宋厚亮

改革开放之后成长起来的中国第一代民营企业家中,王均豪应该算是最年轻的一个。生于1973年的他正值壮年,思考的问题却很长远,他现在想得最多、做得最细的事都与企业的“百年大计”有关。

## 38岁思考“百年企业之路”

20年前,在湖南创业的王均瑶、王均金和王均豪三兄弟,承包了从长沙到温州的航班,并于次年创办民营包机公司,开创国内先河的同时,也以“胆大包天”扬名业界。令人惋惜的是,大哥王均瑶在38岁那年病逝。经历了失亲的沉痛之后,这个家族并没有四分五裂,依旧抱团发展。王均豪更是提出了“打造百年老店”的口号。

2011年,均瑶集团举行20周年庆,三四百位企业家应邀出席。最初,王均豪打算采用常规做法,将大家聚到一起,吃喝一顿。后来他改了主意,决定用聚餐的钱办一个论坛,主题是“百年企业之路”,同时,向西部教育捐赠2000万元。

出席“百年企业之路”论坛的企业家中,声名最显赫者,均为第一代企业家,如联想集团董事局主席柳传志、远东控股集团董事局主席蒋锡培等。唯独有一位例外,就是来自香港李锦记集团的李惠森。作为李锦记家族的第四代掌门人,李惠森在论坛上透露,自己家族之所以能延续100多年,并始终和谐稳定,主要在于一个模式:成立家族委员会,下设家族业务、家族办公室、家族慈善基金、家族学习及发展中心,家族成员各司其职。

这引发了王均豪的思考。当时他38岁,孩子正读中学,他寻思着,待到孩子长大,二代、三代成员多起来,也需要成立家族基金会,有的接管企业,有的掌管基金会。

## 讲良心的企业才能走得远

在王均豪三兄弟走出温州打拼前,没多少文化的父亲送给他们一句话:不管做什么



事,都要摸摸胸口,讲良心。这句话,兄弟三个都记住了,此后也时常提及。

“不能昧着良心赚钱,”王均豪认为,“好人总有好报。”他的好报在2008年表现出来。2008年的三聚氰胺事件,让国内乳制品企业几乎陷入绝境。“我们的情况还好,就算半夜有人敲门,也不怕是鬼敲门,睡得安安心心,很舒服。”

均瑶集团一直实行多元化发展战略,1994年进入乳制品行业,成为地方知名品。此后,乳制品行业竞争越来越激烈,尤其是纯牛奶市场,价格战成了主要的竞争方式。

为降低成本,乳制品企业先是加水和植物蛋白,接着加奶粉——化学合成的牛奶。在这样的竞争态势下,均瑶要么跟其他乳企一样做假,借此打赢价格战,要么就退出市场。2004年,在上海市场上,均瑶乳品已经稳坐第二把交椅,但为贯彻对顾客负责的理念,王均豪主动砍掉了该业务。

## 让家族企业成为百年老店

之所以要做好企业,据王均豪解释,是因为他要做百年老店。

1993年前后,王均豪兄弟已经赚到了足够用一辈子的钱。“钱已经够多了,接下来干吗?当时真没想明白。刚开始比较穷嘛,所以追求物质,追求钱,追求到一定阶段时就开始迷茫。”迷茫之后,王均豪终于想明白了,物质追求之后是精神追求,于是他开始做企业品牌,还想把企业做到有生之年里始终存在。

传统文化中,王均豪尤好儒家文化,一部《论语》,他反复读了许多遍。而在儒家思想中,他又特别欣赏“中庸”。可以说,中庸的理念贯穿于他的整个生活和企业管理之中。他喜欢打高尔夫,却把自己定位为“高球中手”,认为打到七八十杆就可以了。对于孩子的教育,他认为如果班里有40名学生,那么只要考到第19名就行——他将之调侃为“51%控股”。在企业财务上,他告诉财务总监,有资产做抵押贷款的时候,不能超过80%,始终要留20%。

在打造百年老店时,王均豪认为也要遵循中庸的理念。尤其企业发展速度上,更是如此。

“我们的目标是做百年老店。但我现在很淡定,不想跟谁比大小,不会急功近利,顺其自然就好,追求中庸。我们定目标也不会定得很高,中庸就是让你不要定太高目标,做到七八十分就可以。用人生来作比喻,人生应该是马拉松,不是短跑。我的目标就是人生,是长期的,所以我思考问题时,会把做久放在第一位、做强放在第二位、做大放在第三位。”王均豪说。

王均豪既不像大哥王均瑶那般猛进,也不像温商或浙商那般冒险。在王均豪看来,打造百年家族与打造百年企业,是并驾齐驱的两件大事。他深入研究过西方国家家族企业的传承状况,得知家族企业从第一代向第二代传承的过程中,只有30%的成功率。而成功的重点,则是通过言传身教,培养子女。“简单来说,传承不是一天两天的事。要把孩子培养起来,让孩子知道,他不是为自己而活,而是为企业的精神、使命而活。”王均豪相信,“只要把下一代培养成人,懂得为人之道,懂得儒家,他就会为家族荣誉而战。”

# 一位印度企业家的中国商业梦想

■ 邱小玲 贺丽媛

K.R.纳卡拉吉先生是一位印度企业家,同时也是著名的服装设计师。随着近年来中印贸易的快速发展,纳卡拉吉先生更多地把目光投向了中国市场,也因此越发忙碌,经常奔忙于两国之间。

纳卡拉吉先生是印度拉姆拉吉公司的董事长。这家公司成立于1983年,位于印度纺织业的中心,棉针织品的出口要塞——泰米尔纳德邦蒂鲁巴市,是当地著名的针织服装公司,主要经营纯棉针织纺织品。之所以给公司取名为拉姆拉吉,纳卡拉吉先生说,这主要是因为他的父亲。

“我父亲的名字叫拉姆萨米,我的名字叫纳卡拉吉。这两个名字合在一起,就是我现在公司的名字。现在的公司在泰米尔纳德发展良好,离不开我父亲对我的鼓励,才能有今天的局面。”

从事纺织行业的纳卡拉吉先生,也和印度的国父甘地有着相似的理想。甘地认为,只有纺织农户收入提高,农村经济发展,全国的经济才会发展。考虑到南印度非常热,拉姆拉吉公司决定只生产吸汗性好的纯棉纺织品。公司为客户提供定制服务,生产各式服装。如今,拉姆拉吉公司生产的服装几乎遍布印度各地。

在拉姆拉吉公司的生产车间里,工人们井然有序地在工作,络纱、缝合、手缝、检验等针织流程有条不紊地进行着。纳卡拉吉先生说,这一切都得益于他的一次中国之行。

“我和妻子曾去中国旅行,到了中国首都北京,爬了长城。也去上海体验过那里的繁华。我也去过苏州,我的一个兄弟在那经营原材料处理公司。公司里的中国员工都非常勤奋刻苦,他们(工作流程)都十分井然有序。看到这个情景,我就决定把这里的管理理念带回印度,把这种工作方式教给我的员工。”

这次的中国之行,给纳卡拉吉留下了深刻的印象。此后,他一有机会就去中国参加纺织展、旅行。正是因为参加纺织品展览的经历,慢慢让纳卡拉吉萌生开拓中国市场的想法。

“看到这的展览有如此大的规模,我很吃惊。我很想去中国做生意。在我们印度,也能看到许多中国的产品。我们公司采用的缝纫机就是中国制造的。和其他国家的缝纫机相比,中国的缝纫机性价比更高。”

除了高性价比的“中国制造”能为公司在一定程度上减少生产成本,对纳卡拉吉来说,中国的服装消费市场也极具吸引力。中国有超过十三亿的人口,是全世界最大的服装消费国。对于任何一家企业来说,能够进入中国市场就意味着更多的商机。

“我很希望能够进入中国市场。我的目标是冲出印度,向亚洲甚至全世界销售我的服装,这是我的梦想。我们公司的销售额每年以40%-50%的速度增长。我相信,我们能在印度取得和在中国一样的成功。中国人和印度人在很多方面有着共同的喜好,我相信我们能够在中国取得成功。”

在纳卡拉吉先生看来,中印经贸合作发展潜力巨大,合作才能带来双赢。而对拉姆拉吉公司来说,走出印度,走向世界的目标也会越来越近。

“中国和印度是世界上的人口大国。中国的经济不断发展。但是,印度还没有达到中国一样的发展速度。这是事实。如果我们都能全力投入工作,我们也能像中国一样快速发展。如果两国政府深化合作,加强交流和往来,世界市场将会是中国和印度的。”

# 广西宜州: 小桑枝循环出 亿元大产业



■ 孙志平 夏军

种桑养蚕,废弃的桑枝如何处理?随意丢弃会破坏桑园,焚烧则易污染环境。这成为不少地区面临的难题。但在中国桑蚕之乡——广西宜州市,废弃的桑枝却成“宝贝”:桑枝磨成粉末状,制成菌棒发酵食用菌,菌棒废弃的菌渣再化为“抢手”肥料,回归田野。在当地,这些小桑枝已循环出超过2亿元产业链。

记者从宜州市循环经济办公室了解到,当地共有30万亩桑园,即使按每年每亩1吨桑枝计算,宜州市每年至少产生30万吨废弃的桑枝。

如何将这些废桑枝利用起来呢?不少农民利用桑枝烧炭、造纸,但都没有成功,直至多年前,有农民利用桑枝培育食用菌,发现效果绝佳。

“将桑枝磨成粉末状后,打包成水杯大小,进行高温消毒,然后注射进入菌种,这些‘水杯菌棒’便能生长出食用菌了。”农民主柳业说。

记者在宜州六坡一家桑枝菌业工厂看到,一片130多亩的土地上搭起了10多间黑色的大棚,每间大棚分置5层,放置着数万个食用菌菌棒。“这些食用菌十分可口,备受欢迎,远销香港、深圳、广州和上海等地。”韦柳业说。

韦柳业说,制作菌棒的桑枝是从农民手中买来的,每吨收购价为300至400元,村民们通过废弃的桑枝赚了钱,又保护了环境,在宜州市这已形成一条产业链,有人专门收购桑枝,还有人专门对桑枝做粉碎。

“每根菌棒大约可产出8次食用菌,之后便被废弃,但这些菌棒里的菌渣,又可以再卖给瓜农和果农当做肥料,形成一条循环产业链,菌渣制作的肥料非常抢手,每车肥料可卖1000多元,瓜农和果农主动上门收购。”食用菌养殖户韦孟娥说。

在政府部门的引导下,一些边远山村的农民也开始将桑枝利用起来,培育食用菌。宜州市副市长蒙润武说,这一整条从“桑杆—食用菌—有机肥料—农田”的农业循环产业链还带动了大量留守妇女就业,宜州市共有6家食用菌工厂和60户种植大户,为留守妇女提供了超过400个就业岗位,其他专门收集桑枝和粉碎桑枝的从业人员更是难以统计。

# 有时,文明就是不留任何足迹 ——众信旅游高端旅游部经理罗亚华速记

■ 钱春弦

“带走每一片纸屑,不留一片垃圾”——这被许多人认为是文明旅游的最好写照。而在众信旅游高端旅游部经理罗亚华心中,文明旅游就是不留下任何足迹,特别是在新兴的极地旅游中,显得格外重要。

2013年7月21日,对罗亚华和海达路德前进号游轮上的每一个人来说,都是难忘的一天:他们的北极之行第一次登陆。按照船方规定,为安全起见,登陆必须穿戴防寒服、救生衣、防水靴等装备。整套装备的穿法十分复杂,加之更衣室较为狭窄,室温达25℃,身着厚厚防寒服又忙中出乱的游客不在少数。此时,经验丰富的罗亚华已提早穿好整套装备。在忍着酷热帮助其他游客穿戴防寒服同时,他又开始宣讲“不留下任何足迹”的理念。

这是每次南极和北极之旅中,罗亚华以实际行动向游客宣扬的文明出游、注重环保



理念。他说,在南极大陆,雪深深浅浅,人们走过雪原时难免会一步留下一个脚印“雪洞”。在南极,这平常的脚印可能会成为企鹅的陷阱。憨态十足的小企鹅是不会飞的,笨笨的它们习惯跟着脚印走路,遇到人类的脚印就会掉进这个“雪洞”中。对于“雪洞”中的小企鹅,由于爬不上来,最终可能走向生命的终点。为此罗亚华要求众信旅游的领队,在登陆前一定告知游客,每走一步都尽量将身后的脚印用雪填平,免得可爱的企鹅掉进“雪洞”。其实,对极其脆弱的极地环境来说,

无论北极还是南极,这都体现了一种最细心的呵护。

罗亚华说,游客们对此大都牢记在心。当然,团队中也会有身体较弱或者年老的游客,他们可能在行走中力不从心或偶尔忘记了“填洞”。众信旅游的领队和年轻游客会在全员登船后,仔细检查一遍每个雪洞,以确保所有洞都被填平。罗亚华认为,这样小小的一个举动,是将人类文明带到了极地,也是对国内游客保护动物、保护自然的引导。

# 个性企业家褒奖个性学子

■ 吕珂

8月18日下午,华佗论箭组委会首席专家、太平洋商学院院长严介和冒着酷暑来到位于江淮之间、巢湖之滨的安徽合肥,为合肥100名兼具“个性、聪明、善良、勤奋、健美”的学子亲手颁发了个性奖学金,每名学子获得一万元奖励。

## 个性企业家倡导个性理念

身为“华佗论箭个性奖学金”的创办者,严介和本身就很好地诠释了个性二字。作为一名企业家,他曾被冠以“全球华人第一狂人”、“财富黑马”等光环,上世纪80年代,经过公开竞争,一路过关斩将,连续坐上多家濒临倒闭的国有企业、集体企业的厂长、经理的“破座”,后又经历了三十多年政商媒的摸爬滚打,心血沧桑。从教从文十年,官商“掌门”十年,私营“老板”十年。先后成就了上百家企业。他特立独行、桀骜不驯,面对媒体公众的质疑与追问,潇洒处之,永远理解别人对自己的不理解。

谈到个性,严介和以“鲁班门前弄大斧”为例,他认为,“鲁班门前弄大斧,是学习方式的大胆创新,通过一种颇具风险的方式,进行的一场自我挑战,不是为了挑战对方,而是为了挑战自我,不是一心求胜,而是独孤求败。



以主动激烈的态度,冒着人格被贬损和可能遭受身心重创的风险,暴露自己的短板,怀着焦渴之心,以期得到指点和提高。”他将此看成一种最有效的学习方式,更是人生的一种豁达,“接受挫折和挑战就犹如接受新的荣誉。”

自“华佗论箭个性奖学金”从去年实施以来,受到了社会各界的广泛关注,一时间“个性”、“个性化教育”更是成为各界评论的焦点。

据了解,在斥巨资奖励个性学生的同时,

太平洋建设、华佗论箭组委会每年都面向高校高薪招聘个性学生。严介和介绍,2013年,仅太平洋建设便为应届毕业生尤其是个性学生提供了1200个就业岗位。此举在解决大学生就业的同时,无疑也为个性化人才成长创造了机遇,搭建了平台。

## 个性教育挑战一元化教育

2013年,伴随着699万的高校毕业生涌入社会,中国大学生迎来了“史上最难就业季”。与此同时,我国沿海地区的许多中

小企业却依旧面临着“用工荒”。“用工难”与“用工荒”两个矛盾现状共存并愈演愈烈,俨然成了影响中国经济和教育发展的突出问题。

不久前,严介和接受媒体采访时表示,“就业难”与“用工荒”的矛盾共存是“与市场脱轨、政府包办教育”的结果,其根源在于我国接受高等教育学生比例的失衡。他说,世界发达国家接受高等教育孩子的比例一般最多不超过35%,其余65%-70%都会学习技工专业。与此同时,中国普及高等教育的政策,使孩子们都上了大学,但根本却没有学习到具体的技能,且毕业后,中国大学生的就业市场明显“供大于求”。严介和预言,诸如这种“用工荒”与“就业难”的不尽如人意的现状未来10年将愈演愈烈。

现今同质化教育让严介和痛心疾首,面对培养“温室中的花草”的教育模式,他的内心充满了忧伤,进而表现出愤慨。他说,“同质化教育抹杀了个性,差异化教育培育了个性,未来一个国家、一个民族的竞争,不在同质化,而在差异化,差异化缘于个性化。”

严介和向记者透露,出身教育世家的他最终的目标就是回归教育,创办世界顶级的大学——华佗大学。“我要办成一个真正意义上的先商而后学的商学院,彻底改变现在中国的商学院没有‘商’只有‘学’的局面。”